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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as autoridades que 

serão nominadas a seguir:  

Excelentíssima senhora procuradora do 

município, Cleide Regina Furlani Pompermaier, 

neste ato representando o prefeito da cidade de 

Blumenau, Napoleão Bernades; 

Excelentíssima senhora juíza de direito 

da Comarca de Blumenau, Quitéria Tamanini Vieira 

Péres, neste ato representando o excelentíssimo 

senhor juiz diretor do Foro da Comarca de 

Blumenau, Edson Marcos de Mendonça; 

Excelentíssima senhora promotora de 

Justiça, Kátia Rosana Pretti Armange, neste ato 

representando o procurador-geral de Justiça do 

estado de Santa Catarina, Sandro José Neis; 

Magnífico reitor da Universidade Regional de 

Blumenau – Furb, professor João Natel Pollonio 

Machado; 

Senhor diretor do Centro de Ciências Jurídicas 

– CCJ/Furb, prof. Antonio Carlos Marchiori; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por solicitação do presidente da Assembleia 

Legislativa, deputado Aldo Schneider e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares, em 

comemoração aos 50 anos do curso de Direito da 

Universidade Regional de Blumenau – Furb. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Convidamos, ainda, para compor a mesa: 

Excelentíssimo senhor vereador Ricardo Alba, 

neste ato representando a Câmara de Vereadores de 

Blumenau; 



E também, registrar a presença das seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor juiz  da 3ª Vara do 

Trabalho de Blumenau, dr. José Lúcio Munhoz neste 

ato representando o excelentíssimo senhor 

presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 12ª 

Região, Roberto Basilone Leite; 

Excelentíssimo senhor juiz de direito do foro 

universitário da comarca de Blumenau, 

Jeferson Isidoro Mafra; 

Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Apiuna, Rosalina Aparecida dos Santos; 

Excelentíssimo senhor representante da 

Advocacia-Geral da União, Caio Alexandre Wolf; 

Senhora conselheira federal da OAB/BR, Sandra 

Krieger Gonçalves, neste ato representando o 

senhor presidente nacional da OAB, Claudio Pacheco 

Prates Lamachia; 

Senhor presidente da OAB/SC, subseção 

Blumenau, Romualdo Paulo Marchinhacki; 

Senhor assessor parlamentar Edelcio Jose 

Vieira, neste ato representando o excelentíssimo 

senhor senador da república Dalírio Beber; 

Senhor assessor parlamentar Haroldo Bernardi, 

neste ato representando a excelentíssima senhora 

deputada estadual Ana Paula Lima e o deputado 

federal Decio Lima; 

Senhora Dalila Leite Mendonça de Carvalho 

neste ato representando o presidente da Federação 

das Indústrias do Estado de Santa Catarina - 

Fiesc, Glauco José Côrte; 

Senhor assessor parlamentar Arnaldo 

Zimmermann, neste ato representando o deputado 

Cesar Valduga; 

A seguir, teremos apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Reitor Natel, como ex-acadêmico da Furb e a 

conhecendo desde minha época da ETEVI, do curso de 

Administração, da minha pós-graduação, aprendi que 

a grande missão da universidade, da nossa Furb, é 

preparar pessoas para ajudar a construir uma 



cidade, um estado, um país e um mundo melhor. A 

universidade, a nossa Furb, soube preparar muitas 

pessoas que nos orgulham e a nossa região, mas 

tenho certeza que o curso de Direito nos seus 50 

anos de existência fez isso com maestria. Todos os 

cursos da Furb possuem pessoas de destaque, 

entretanto saliento que o de Direito há pessoas 

aqui que muito nos orgulham, que ajudaram a 

construir um estado, uma cidade, um país, tornando 

o mundo melhor. 

Após assistir ao vídeo, posso dizer que a 

essência dele servirá de inspiração para o avanço 

e crescimento da Furb, inclusive o curso de 

Direito, nos próximos 50, 100, 150 anos. Enfim, 

todos nós juntos podemos mais!   

Por isso, em nome da Assembleia Legislativa, é 

um orgulho estar aqui. Gostaria muito de 

parabenizar, em nome dos 40 deputados, a feliz 

iniciativa do deputado Aldo Schneider, presidente 

da Casa, ao propor esta sessão solene, aprovada 

por unanimidade pelos 40 deputados.  

Também, gostaria, neste momento, de 

reconhecer, em nome do Parlamento catarinense, o 

que cada um fez pela universidade, o mínimo que 

podemos fazer, uma vez que a universidade é 

grande, mas todos aqueles que ajudaram a construí-

la e todos aqueles que virão, são maiores ainda. 

Por isso, a justa homenagem do Parlamento 

catarinense à Furb e ao curso de Direito.  

Parabéns por tudo que fizeram! 

E uma das formas que a Assembleia se utiliza 

para homenagear a quem construiu a historia, a 

quem nos orgulha e a quem, talvez, seja o grande 

exemplo para as futuras gerações, porque quando 

valorizamos os exemplos, plantamos uma semente 

para futuro.   

Assim, gostaria de chamar o mestre de 

cerimônias para fazer a entrega das homenagens 

àquelas pessoas que, sem dúvida alguma, orgulham 

todos nós que amamos essa instituição e o curso de 

Direito. 

Convido o mestre de cerimônias para proceder à 

nominata da entrega das homenagens. [Degravação: 

Tayliny da Silva] 



O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Senhoras e senhores, boa-noite!  

Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, presta homenagem aos 50 anos do Curso 

de Direito da Universidade Regional de Blumenau – 

Furb. 

Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 

Jean Kuhlmann, para fazer a entrega das 

homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem o 

magnífico reitor da Universidade Regional de 

Blumenau – Furb, professor doutor João Natel 

Pollonio Machado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

diretor do Centro de Ciências Jurídicas, professor 

Antonio Carlos Marchiori. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

diretor do Centro de Ciências Jurídicas nos 

períodos de 1976 a 1982 e 1998 a 2001, professor 

Arlindo Bernart. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

diretor do Centro de Ciências Jurídicas no período 

de 1990 a 1998, professor doutor João José Leal. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

diretora do Centro de Ciências Jurídicas no 

período de 2002 a 2010, professora doutora 

Patrícia Luiza Kegel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

diretor do Centro de Ciências Jurídicas no período 

de 2010 a 2018, professor Antonio Carlos 

Marchiori. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Pelos relevantes serviços prestados ao Curso 

de Direito da Universidade Regional de Blumenau, 

convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Blumenau e chanceler da Furb, Napoleão Bernardes 

Neto, neste ato representado pela senhora Cleide 

Regina Furlani Pompermaier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 

as homenagens a seguir serão entregues a 

familiares ou representantes de personalidades que 

não estão mais em nosso convívio. Cumprindo a 

norma já mencionada, as placas permanecerão 

fechadas em respeito à memória dos que já 

partiram. 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Marco Aurélio Bonatti dos Reis, neste ato 

representando seu avô, o senhor diretor do Centro 

de Ciências Jurídicas no período de 1982 a 1986, 

professor Pedro Reis Júnior, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Liana Pretti, neste ato representando seu esposo, 

o senhor diretor do Centro de Ciências Jurídicas 

no período de 2001 a 2002, professor Fúlvio 

Pretti, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às personalidades que 

muito contribuíram na construção desses 50 anos de 

história. 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora vice-diretora do Centro de Ciências 

Jurídicas, professora doutora Kátia Ragnini 

Scherer. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora coordenadora do colegiado do curso de 

Direito, professora Tatiani Heckert Braatz. 



(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora presidente do Núcleo Docente Estruturante 

do curso de Direito, professora doutora Maria 

Aparecida Bernart Laux. 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

chefe do departamento de Direito, professor José 

Augusto Kistner. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora coordenadora do Núcleo de Prática 

Jurídica, professora doutora Lenice Kelner. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora professora doutora Noêmia Bohn. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor doutor Nelson Nones. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor Renato Wolff. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor Paulo Luis Schmitt. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor Roberto Diniz Saut, representado pelo 

senhor Caio Alexandre Wolf. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor doutor Feliciano Alcides Dias. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

professor Leonardo Beduschi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora professora Izabel Viviani Zardo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

servidor técnico-administrativo do Núcleo de 

Prática Jurídica, Cesar Vilson Toassi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora servidora técnico-administrativo do Centro 

de Ciências Jurídicas, Clarice Katlin Piaz Klock 

de Lima. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente do Diretório Acadêmico Clóvis 

Beviláqua, Bruno Henrique Valeze de Andrade.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor deputado, ao senhor 

reitor e ao senhor diretor pela entrega das 

homenagens. 

Esta sessão está sendo gravada e será 

transmitida durante a semana pela TVAL. 

Muito obrigado! [Degravação: Cinthia de Lucca] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) - 

Parabéns a todos os homenageados! Muito obrigado 

por tudo que fizeram pela universidade, com 

certeza o grande valor de uma homenagem não está 

na questão simbólica, na placa, mas, sim, no 

merecimento em receber esta homenagem, e todos 

vocês são merecedores. Todas as senhoras e os 

senhores homenageados são, não só para esta 

instituição, mas para nós do Parlamento e para 

Santa Catarina, um exemplo a ser seguido, por 

isso, gostaria de pedir uma salva de palmas a 

todos os homenageados. 

(Palmas) 

Convido para proferir algumas palavras, trazer 

uma mensagem, em nome de todos os homenageados, o 

diretor do Centro de Ciências Jurídicas, professor 

Antônio Carlos Marchiori. 



O SR. ANTÔNIO CARLOS MARCHIORI – 

Excelentíssimo senhor deputado Jean Kuhlmann, em 

seu nome saúdo todas as autoridades já nominadas, 

e desejo inicialmente pedir ao senhor que 

transmita ao deputado presidente Aldo os nossos 

mais sinceros e emotivos agradecimentos. Diga-lhe 

que este gesto, que também foi respaldado por seus 

colegas, a unanimidade, como foi dito aqui, ficará 

gravado para sempre na nossa memória, nos nossos 

corações. Peça-lhe também que receba todas as 

nossas melhores energias e as nossas preces. 

Senhoras e senhores, recebi a imensa 

incumbência e responsabilidade de falar pelos 

homenageados nesta noite em que se comemora 50 

anos de existência do nosso curso de Direito. Não 

é uma tarefa simples, e pretendo desincumbir-me de 

maneira muito rápida e simples.  

Uma noite como esta desafia-nos projetar 

nossos olhares para o passado. Isso é inevitável! 

E aqui meu coração se enche de alegria e ternura 

por ver antigos mestres, firmes, muito bem, os 

meus colegas, os alunos. E de me lembrar também 

daqueles que sobrevivem eternamente nos nossos 

corações. 

 Aqui se costuma dizer que a Universidade de 

Blumenau é feita de pessoas. É isso mesmo! Essa é 

uma demonstração inequívoca de que o curso de 

Direito, que faz parte dela, também é feito de 

pessoas. Ela não tem uma história, como o curso 

não tem uma história, se não, a soma de todas as 

nossas histórias pessoais, nós somos a Furb, nós 

somos o curso de Direito. E por isso os meus 

agradecimentos em nome de todos os homenageados, 

essa homenagem belíssima que a Assembleia 

Legislativa faz nesta noite para o nosso curso. 

 Mas também, a noite de hoje nos obriga a 

olhar para o futuro, a projetar os nossos olhares 

para o futuro. Arriscaria dizer, deputado Jean 

Kuhlmann, senhoras e senhores, que a nação 

brasileira nunca precisou tanto de um ensino 

jurídico de qualidade. Um ensino jurídico de 

qualidade, penso, é aquele que pode, que consegue 

equilibrar duas forças que são normalmente 

antagônicas: a racionalidade e a emoção. A 



racionalidade nos obriga a lembrar sempre, 

professores e alunos, de que nós temos um 

compromisso inarredável com os meios, nós não 

temos um compromisso com os fins. Nós temos a 

obrigação de tornar viva a força do Direito e de 

resistir à ideologia da força, e não tem sido 

tarefa das mais simples nos dias de hoje. Mas é 

preciso, sim, ir além, buscar o conhecimento e 

prestar o serviço de transformação através da 

ciência. 

E, por outro lado, no sentido oposto, a força 

dos nossos sentimentos, somos seres humanos, 

sofremos também. Disse, na última cerimônia de 

colação de grau do curso de Direito, ocorrido 

neste ano, algo aos nossos bacharéis que gostaria 

de repetir aqui para todos: eu torço, espero e 

desejo que nós, professores e alunos, já que o 

ensino é um ato comum de duas vias, mão dupla, 

para que nós nunca deixemos de sofrer a dor do 

outro. 

Esse exercício de alteridade, mais do que o 

imperativo ético, é inafastável no magistério 

jurídico, é um grande desafio que nós temos pela 

frente, não só na Furb, no Brasil inteiro, mas nós 

estamos preparados para ele. Que venham os 

próximos 50 anos, parabéns a todos. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

instituição homenageada, o magnífico reitor 

professor doutor João Natel Pollonio Machado. 

O SR. JOÃO NATEL POLLONIO MACHADO – Quero 

cumprimentar o deputado Jean Kuhlmann e, em seu 

nome, todos da mesa; cumprimentar todos que nos 

prestigiam nesta linda homenagem, nominando o meu 

vice-reitor, professor Udo Schroeder; pró-reitor 

de pesquisa, professor Alexander Christian 

Vibrans; diversos diretores de centro, professora 

Rita Buzzi Rausch, professor Valter Krauss, 

professor Rafael José Bona, professora Márcia 

Sardá Espíndola. Muito obrigado pela presença de 

todos aqui, de autoridades.  



Queria também, em nome do representante, 

professor Aroldo Bernhardt, cumprimentar a 

deputada Ana Paula Lima, que é da nossa região e 

subscreveu esta homenagem, e como o professor 

Marchiori comentou, há tantas pessoas 

significantes aqui, e quis que a sincronia 

junguiana pudesse casar algumas de minhas falas.  

A primeira é uma homenagem ao deputado Aldo 

Schneider, propositor desta homenagem e, em seu 

nome, todos os demais deputados catarinenses, do 

Parlamento catarinense. O deputado Aldo Schneider, 

eleito por Ibirama, exatamente em 1968, 50 anos, 

portanto, que esta universidade teve a sua 

fundação como tal, na chamada Carta de Ibirama, em 

que todos os prefeitos do Vale do Itajaí se uniram 

e subscreveram um documento que solidificou esta 

universidade como tal, conseguida, em 1985, pelo 

trabalho do então reitor, Arlindo Bernart. 

Uma grande coincidência esta homenagem! E esta 

universidade não foi construída por uma só pessoa, 

ela veio a partir de uma provocação, de uma 

pergunta em 1956, da estudante secundarista 

Orlandina Würst, a qual escrevia num jornal 

chamado “O estudante”, a seguinte pergunta: “Por 

que Blumenau não tem uma faculdade?”. 

Oito anos se passaram, até que a Faculdade de 

Ciências Econômicas foi instalada em 1964. E o 

primeiro diretor da faculdade, podemos considerá-

lo como o primeiro reitor, o professor Martinho 

Cardoso da Veiga. E justamente o professor 

Martinho Cardoso da Veiga, diretor da Faculdade de 

Ciências Econômicas de Blumenau, a FACEB, foi 

desafiado por um grupo de estudantes de Direito de 

Itajaí, que moravam em Blumenau, mas estudavam em 

Itajaí, um ano antes, a ter uma faculdade de 

Direito em Blumenau, com a seguinte pergunta: Se 

Itajaí pode ter uma faculdade de Direito, por que 

Blumenau não pode ter? Muitos professores da 

faculdade de Direito de Itajaí eram juízes, 

advogados aqui em Blumenau, entre eles, nomino 

Werner Grau, João de Borba e o próprio desafiante 

desta proposição, Martinho Cardoso da Veiga, que 

era o professor Rufino, como nós chamamos assim. 



Com a permissão dos presentes, relembro uma 

parte dessa história. Certa noite, em 1967, na 

praia de Cabeçudas, em Itajaí, o advogado João de 

Borba, professor da Faculdade de Direito de 

Itajaí, e o professor Rufino, decidiram convocar o 

diretor da Faculdade de Ciências Econômicas, 

professor Martinho Cardoso da Veiga, que não 

gostou da provocação, da proposta de ter uma 

faculdade de Direito aqui, porque tinha um pacto 

firmado com o professor José Medeiros Vieira de 

não abrir Direito em Blumenau, assim como Itajaí 

não abriria o curso de Economia.  

O professor Rufino disse: “O pacto é seu, 

Martinho Cardoso da Veiga, não é meu”. Então, se 

reuniram Martinho Cardoso da Veiga, o prefeito da 

época, Carlos Curt Zadrosny, o professor Milton 

Pompeu da Costa Ribeiro, fundador dessa 

universidade, o professor Alcides de Abreu e 

Rivadávia Wollstein, criaram mais duas faculdades, 

a Faculdade de Direito e a Faculdade de Filosofia, 

Ciências e Letras, e se me permite deputado, 

estender também uma homenagem aos 50 anos do curso 

de Letras, Pedagogia, Química, Matemática e 

Ciências Biológicas, advindas disto. E mais, 

criaram a Fundação Universidade de Blumenau, 

naquele ano de 1967. 

Um destes estudantes provocadores que 

estudavam em Itajaí está aqui, Renato Wolff, em 

entrevista ao programa Censura Livre, em 1982, o 

jornalista saudoso Luiz Antônio Soares, disse, 

doutor Renato Wolff, porque na época, em 1982, 

professor de Direito Comercial e presidente da 

subsessão da OAB de Blumenau. 

Dizia, então, Luiz Antônio Soares: 

Doutor Renato Wolff foi um dos pioneiros na 

luta pela implantação da Faculdade de Ciências 

Jurídicas em Blumenau, e lá se vão 12 anos, e nós, 

inclusive, participamos juntos deste 

desenvolvimento e deste trabalho. Ele era 

estudante na Faculdade de Direito de Itajaí e, 

posteriormente, se formou na Faculdade de Direito 

de Blumenau, em 1972. Jornalismo tem que checar as 

fontes, estive na DRA e estão aqui os seus 32 



colegas que se formaram com o senhor em 1972, e 

foi um dos mais brilhantes professores. 

Em entrevista a do mesmo jornalista, em 1981, 

concedida pelo doutor Arlindo Bernart, na época, 

diretor da Faculdade de Direito da FURB, o 

programa chamava-se Censura Livre, no dia em que 

ele afirma a importância do doutor José Fernandes 

da Câmara Canto Rufino, homenageado aqui, que eu 

tenho o prazer de conhecer o seu neto.  

Quem acompanhou como nós acompanhamos os 

movimentos que precederam a implantação da 

Faculdade de Direito, e quem participou de todo o 

movimento em prol da implantação de cursos 

superiores em Blumenau não pode negar, 

especialmente no que diz respeito à Faculdade de 

Direito, o esforço, a dedicação, o entusiasmo, a 

luta, o denodo e a coragem com que o doutor José 

Fernandes da Câmara Canto Rufino empenhou-se, no 

sentido de implantar o curso de Direito na nossa 

universidade, palavras do professor Arlindo 

Bernart nessa entrevista. O professor Rufino foi 

diretor da Faculdade de Direito por oito anos, e o 

seu vice-reitor, no período de 1967 a 1978, após, 

ele presidiu o Tribunal Regional do Trabalho de 

Santa Catarina.  

A Furb é isso, como foi mostrado. São 6.500 

bacharéis em Direito já foram diplomados nesses 50 

anos, e desde 1972 presta, através do Núcleo de 

Práticas Jurídicas, homenageado, uma atividade 

importante para a comunidade carente de Blumenau 

que propicia também aprendizado aos estudantes. 

A pesquisa na Furb, no Direito, começou em 

1967, com a implantação de linhas de pesquisa, que 

homenageia uma das pioneiras, a professora Noêmia 

Bohn, mas há uma perspectiva de um incremento de 

pesquisa pelos titulados no doutorado 

interinstitucional e também pela perspectiva de um 

programa e pós-graduação em Direito. 

Brilhantemente, o curso de Direito da FURB é 

composto por servidores técnico-administrativos, 

docentes e estudantes, que no revezamento do tempo 

foram passando os bastões, e aqui cito: José 

Fernandes da Câmara Rufino, Arlindo Bernart, Pedro 

Reis Júnior, João José Leal, Fúlvio Pretti, 



Patrícia Luíza Kegel e Antônio Carlos Marchiori, 

mencionando os diretores, todos os vice-diretores 

e professores sintam-se homenageados. 

E qual o futuro? O futuro se projeta nas bases 

do presente e do passado. Lembramo-nos daquelas 

entrevistas do Renato Wolff e do professor Arlindo 

Bernet, os repórteres perguntaram, em 1982, ao 

doutor Renato Wolff: Como estava a Faculdade de 

Direito de Blumenau, hoje, 1982. Assim respondeu: 

“A Faculdade de Direito de Blumenau, hoje, está 

muito bem, está muito bem conceituada em todo o 

Brasil”. Vamos voltar agora para 2018, temos o 

selo de qualidade da OAB e uma boa aprovação. 

Volto ao doutor Wolf. “Eu, inclusive, fui um dos 

primeiros beneficiários da faculdade, porque como 

você disse muito bem, estudava em Itajaí e quando 

passei no terceiro ano, vim para Blumenau, 

terminei o meu curso aqui.” 

A nossa luta na direção da faculdade e dos 

professores é que está faculdade seja cada vez 

melhor e mais bem conceituada no país, estamos 

fazendo força para isto, e graças a Deus parece 

que estamos alcançando.  

Na entrevista do professor Arlindo, foi 

indagado: “Professor Arlindo, como diretor de uma 

faculdade importante como a de Direito, quais são 

as dificuldades encontradas hoje, pela Furb, de um 

modo geral, a do Direito”. O professor Arlindo, 

até então diretor da Faculdade de Direito disse: 

“Eu vou dizer que é a Faculdade de Direito. Os 

outros que me perdoem, é uma das melhores, é a 

melhor faculdade que existe!”. 

(Palmas) 

Não só na FURB, mas os melhores cursos que 

existem neste país, preparam o indivíduo para a 

sociedade. Ele não precisa ser advogado, isto é 

importante, mas prepara para exercer qualquer 

função dentro da sociedade, e depois, acima de 

tudo, é uma faculdade humanista, precisa ver, 

examinar, sentir a solidariedade humana, é o que 

está faltando neste mundo e neste país, precisamos 

olhar mais para a humanidade.  

Nada mudou de 1981, 1982 para cá, esta é a 

nossa marca. Parabéns pela homenagem, deputado 



Jean Kuhlmann, um abraço fraternal ao deputado 

Aldo Schneider e a todos os seus colegas da 

Assembleia Legislativa. E entenda que esta 

homenagem do Parlamento catarinense é estendida 

como homenagem do povo catarinense. Isso nos torna 

honrados e merecedores, e que os primeiros 50 anos 

de Ciências Jurídicas da FURB sejam fundantes, 

sólidos para os próximos 50 anos que virão pela 

frente. 

Muito obrigado pela homenagem! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. DEPUTADO (Jean Kuhlmann) – Parabéns 

pelas palavras, Reitor Natel! 

Quero, em nome da Presidência da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, em nome 

do deputado Aldo e toda a Mesa Diretora, agradecer 

a presença das autoridades, de todos os senhores, 

de todas as senhoras e dos homenageados.  

Posso dizer aqui, Reitor Natel, como ex-

acadêmico desta instituição, que tenho muito 

orgulho da FURB, da trajetória, da história, 

porque hoje aqui nós demonstramos realmente que 

ainda podemos acreditar num país melhor. Se cada 

um de nós fizer a sua parte, nós podemos ter um 

país melhor, a Furb prepara as pessoas para isto, 

a Furb prepara cada um para ser, não apenas um 

profissional, mas ser, acima de tudo, um cidadão 

que trabalha para construir um mundo melhor. 

Por isso, em nome da Assembleia Legislativa, 

gostaria muito de agradecer a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 

comparecimento. 

 Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, especial, para segunda-

feira, da semana subsequente, às 19h, em 

comemoração à Campanha de Fraternidade 2018. 

[Degravação: Iago Zilli] – [Revisão: Taquígrafa 

Elzamar] 

 


